

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono 27. — No se devuelven los originales.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. 375 pes.
Fuera de la capital, un trimestre. . . 450 id.
Anuncios y otros insertos, precios por línea.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 67

Número atrasado diez cts.

Número suelto cinco cts.

Dos ediciones diarias.

Miércoles 26 de Abril de 1916

Año XXXII—Núm 9.790

Signos elocuentes

Hace algún tiempo que Salamanca ha dado de lado a la somnolencia que era su característica y su bochorno y trabaja con febril actividad por incorporarse a la vida moderna por ganar el tiempo que perdiera entretenida en tiquis-miquis bizantinos.

Trabaja el Ayuntamiento, y muy especialmente el Alcalde, en los problemas que, resueltos con acierto, mejorarán la vida municipal. Se da como seguro la constitución de cooperativas de consumo. Las obras de saneamiento se ejecutan con velocidad vertiginosa y se planea construir cuarteles y acabar escuelas.

En la vida política se han exteriorizado movimientos de opinión formidables.

En la vida literaria se continúan las tradiciones gloriosas de nuestra ciudad, y el Ateneo hace labor callada y fructuosa.

Y en todos los órdenes de la existencia local hay deseos de hacer mucho y de llevarlo a cabo pronto y bien.

Se esfuma el escepticismo zumbón, que tantos males nos causara y es reemplazado por una actividad cordial que acaso demuestre menos ingenio, pero ha de dar mejores frutos.

Una prueba más de la verdad de lo que decimos la han dado los exploradores con sus brillantes fiestas de estos días y el pueblo con la cooperación que a los simpáticos muchachos y a sus altruistas directores y protectores ha prestado.

Grandiosos han sido los actos realizados, pero aún ha superado su símbolo a su realidad.

Salamanca ha querido demostrar, al prestar su entusiasmo a los exploradores, que hace suyo el programa de éstos; que laborará por la patria y por la cultura; que se impondrá los sacrificios que sean precisos para educar a su juventud sana y buena, y que adopta para su vida colectiva el emblema de los exploradores: «Siempre adelante.»

Sólo necesitamos perseverar en nuestra actitud actual, dando cada día una prueba de lo vigoroso de nuestro espíritu local, para que logremos hermosos resultados y transformemos las condiciones que integran la vida salmantina.

MADRID AL DÍA

CUENTOS CHINOS

Parece verdaderamente un contrasentido que se hayan quedado sin representación en Cortes los señores don Gumersindo de Azcárate y don Rodrigo Soriano, porque ambas personalidades estaban indicadas para tener su sitio en el Parlamento. El señor Azcárate es una autoridad indiscutible en derecho parlamentario y constitucional, y el señor Soriano, por su temperamento, por su oratoria, por sus interrupciones, por todo, resulta indispensable en un Congreso como el español.

La primera de estas grandes figuras ha sido derrotada dos veces, como candidato para diputado a Cortes por León y como candidato para senador por la Universidad Central; no le ha valido su historia ni el apoyo del Gobierno. Don Rodrigo Soriano cayó en las urnas electorales, empujado por las defecciones de algunos correligionarios suyos, que votaron a Castrovieja y Morayta, pero que le «botaron» a él, lo cual es todo lo contrario de votarle.

Sin esos dos señores, las Cortes futuras serán, como la cortida inaugural de la presente temporada taurina, una especie de plato de ternera en salsa sin salsa, ni ternera, ni plato, según ha dicho Don Pío, el revistero taurino de El Liberal, en su reseña de esta gran solemnidad matritense.

Y todo va por el estilo. Las cosas más enormes se disaminan o desaparecen de todo. Teníamos en perspectiva una importante crisis ministerial, y el Gabinete permanece unido, compacto, terso, brillante, luminoso como el mismo ratón. Había surgido una nota inglesa, cominándonos a requisar los buques alemanes refugiados en nuestros puertos, y la nota se ha esfumado en un silencio musical, entre el ruido ministerial de repetidos y prolongados mentís lanzados por el señor Conde de Romanones.

¡Vamos a eclipsar al Gobierno celebrando un Centenario Cervantino admirable, en competencia con el festejo oficial que realizaron los niños de las escuelas en la plaza de las Cortes, y tantas veladas como los artículos periodísticos dedicados al padre del Ingeniero Hidalgo don Quijote de la Mancha, han sido una pequeñez. Y ustedes disimulen, mis respetables maestros y queridos colegas.

No es nuestra la culpa: es del tiempo, es de este año 1916, que viene achicando, quitando moños. Como su ya fene-

cido hermano 1915, mueve la guadafia sin tregua en los campamentos y en las ciudades y amenaza no dejar cosa con cosa en toda la cristiandad, corriéndose también hacia Turquia por el lado de Trebizonda y Erzerun.

Lo único que sigue en auge es el arte dramático. Estrenamos obras y más obras, ya cómicas, ya propiamente dramáticas; entre ellas, una china, que ha tenido la bondad de traducirnos don Jacinto Benavente, y de representarnos en la Princesa la compañía Guerrero-Mendoza con muchísima riqueza y propiedad. No faltaba más que esto, que tuviéramos teatro chino.

Porque la política, la literatura, la oratoria, todo en España va siendo chino y como ideado para chinos.

Ahora, políticamente, socialmente, naturalmente, encaja otra vez aquello de

«Un mentón de la China... te voy a regalar.»

Pallo!

DE AYER A HOY

Los exploradores pusieron fin a sus grandiosas fiestas con actos nobles, que resenados van aparte, y despidieron a sus camaradas forasteros con entusiasta cordialidad.

De la huelga, nada nuevo puede decirse, desgraciadamente, pues ni se dió un paso hacia su solución, ni los obreros variaron su correcta conducta.

Estamos en un compás de espera que todos deseamos sea muy corto.

El feriado estuvo animadísimo, y los precios que rigieron fueron muy elevados.

En el Asilo de la Vega se celebraron solemnes fiestas religiosas en conmemoración de su caritativo fundador.

Hicieron los carteristas de las suyas, aunque pagaron sus fechorías a los pocos momentos, y... hubo riñas y escándalos repetidos y morrocotudos.

Signo esto último de que la primavera la sangre altera...

Notas municipales.

Las obras de saneamiento.

Ayer se reunió la comisión municipal de Saneamiento.

La reunión tuvo por objeto conocer del proyecto de cámaras filtrantes y del informe dado acerca del mismo por el señor ingeniero municipal.

La comisión estudió el asunto y emitió informe en el sentido de que el proyecto sea completado en todos sus detalles, para después conocer de él y resolver lo que proceda.

También se ocupó la comisión de las pruebas a ejecutar acerca de la perosidad de los tubos del alcantarillado ya tendidos.

Estas pruebas se verificarán en breve y se utilizarán para ello dos ramales elegidos por los señores ingenieros municipal y de la sociedad, en el barrio de la Fontana.

Y, por último, a propuesta del señor Romano, se convino en la necesidad de que la sociedad deje nota mensual en el domicilio de los abonados, del agua que el propietario consume, como lo hacía el Ayuntamiento, y como garantía para el interesado de la cantidad a cobrar en el recibo que luego se le pasa.

Una petición de los panaderos.

También se reunió la comisión municipal de Subsistencias con el objeto de conocer de una comunicación de los fabricantes de pan pidiendo que el Ayuntamiento les facilite la harina del 10 por 100 de las rentas cedidas por los propietarios salmantinos.

La comisión informó en el sentido de acceder a la petición siempre que los panaderos destinen esta harina para la fabricación de pan a 40 céntimos, harina que también será facilitada a 42,50 pesetas a la tahona municipal.

De este informe conocerá el Ayuntamiento en la sesión que celebre esta tarde.

Más comisiones.

Se reunieron también las comisiones de Obras y de Policía, despachando asuntos de trámite y sin importancia alguna.

A las once y media de hoy se reunirá la comisión de Hacienda.

Y a las seis de esta tarde celebrará sesión subsidiaria el Ayuntamiento.

El feriado de ganados

Se presentó con bastante mayor animación el día de ayer y la concurrencia fué también más numerosa.

En el ganado mular, caballar y asnal se realizaron bastantes operaciones a precios altos.

Las mulas de 2.000 a 2.500 reales, las inferiores de 1.200 a 1.500.

El de ganado caballar osciló mucho, vendiéndose algunos potros buenos de 1.000 pesetas en adelante, cerrados a 500 y 800 pesetas.

El asnal estuvo algo más parado, vendiéndose un magnífico ejemplar hembra en 1.100 reales.

En el ganado vacuno comenzaron a realizarse también algunas transacciones a precios que variaron mucho, pero todos altos.

Hoy es el día principal para esta clase de ganado.

†
QUINTO ANIVERSARIO
DE LA SEÑORITA
Agueda Redondo del Pozo
que falleció en Salamanca el 27 de Abril de 1911
a los trece años de edad,
después de recibir los Santos Sacramentos.
D. E. P.
Su desconsolada madre, hermanas y demás familia,
Suplican a sus amigos la tengan presente en sus oraciones.

*
Todas las misas que se celebren el día 27 de Abril de 1916, en la parroquia de San Juan de Sahagún, de Salamanca, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
El excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo de la diócesis tiene concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

El de cerda se ha presentado excesivamente caro, por cuyo motivo las transacciones fueron muy pocas.

De este y del anterior daremos cuenta a nuestros lectores mañana.

Quisicosas.

Para Cándido R. Pinilla.

Tu misiva férvida recibí, buen Cándido, y tus frases proceras me han quedado extático. Dejas la política ante el espectáculo de gobiernos sórdidos que no dan magnánimos libertades ni dignidad, para que entusiásticamente libremete el cóncave busque los más prácticos, y del Conde gélido te distancias rápido. La opinión unánime, viendo el cuadro plástico de los imperterritos cunerismos clásicos, como yo con júbilo da su beneplácito y te dice impávida «bien hicistes, Cándido. A la cosa pública láncese los vándalos que a medrar frenéticos van como relámpagos. Pero un poeta lírico y de nomenclatura mágica ¡oh, del Arte el lábaro! ser romanonista... ¡No me mates, Cándido!»

Notas de sociedad.

Viajes.

Han salido: Para Peñaranda, la respetable señora doña María Gómez, viuda de Sánchez de la Peña, e hijos. Para Zamora, nuestros buenos amigos don Francisco Casas y don Aurelio González. Para Peñaranda, el decano de los abogados de aquella ciudad, don Sinfonso Nodal y señora. Para Cáceres, el director del Noticiero, don Manuel del Castillo. Para Arévalo, don José Soto García, con su distinguida señora y bella hermana Julia. Para sus posesiones de Navales, don Pío Bermúdez. Para Mieza y Masueco, el inspector de primera enseñanza, don Filemon Blázquez. Para Santos (Los), el médico de aquella localidad don David Martín Alvarez y su bellísima hija Manolita. Para Valdelacasa, nuestro querido amigo don Angel Moreno Sánchez. Para Madrid, el ilustrado inspector jefe de primera enseñanza, don Manuel Martín Chacón, nuestro querido amigo. Para Zamora, el coronel del regimiento de Toledo, don Guillermo Reina, acompañado de su ayudante el capitán Velayos, siendo despedido en la estación por numerosos amigos de ésta, entre los que se contaban el Marqués de Castellanos, el coronel de Albuera y don Pascual Meneu.

Enfermo.

Continúa enfermo de algún cuidado nuestro querido amigo el arquitecto provincial, don Joaquín de Vargas, por cuya mejoría nos interesamos.

Fallecimiento.

Un nuevo y profundo dolor aflige en estos momentos a nuestro querido amigo el síndico de este Ayuntamiento y distinguido abogado, don Eudoxio de Castro. Su respetable padre el ilustrado médico de Sanchoello, don Tomás de Castro Montero, ha bajado al sepul-

cro rodeado del afecto de sus convecinos, entre los que gozaba de merecida consideración.

Reciba tanto el señor Castro como su estimada familia, nuestro pésame más sentido.

Natalicio.

Con toda felicidad ha dado a luz una hermosa niña, la joven y distinguida esposa de nuestro particular amigo el médico señor Guerra, e hija de nuestro querido amigo don Evaristo Díez Lozano, secretario de esta Diputación provincial.

Reciban nuestra cordial enhorabuena.

Aniversario.

Mañana se cumple el quinto aniversario del fallecimiento de la virtuosa señorita Agueda Redondo del Pozo (descansa en paz).

A su desconsolada madre doña Luisa del Pozo Ruano, viuda de don Juan Redondo, hermanos y demás familia, reiteramos nuestro sentido pésame.

UN CONCURSO

Liga de Agricultores y Ganaderos.

El concurso organizado por la Liga de Agricultores y Ganaderos y anunciado para ayer tarde, que por causas imprevistas no pudo celebrarse, tendrá lugar hoy, a las diez de la mañana, en la Granja Agrícola de la Vega.

Esta tarde, después de terminado el concurso, se adjudicará el premio, consistente en 250 pesetas, que se adjudicará a la pareja de bueyes que realice mejor trabajo.

Béjar al día.

Muy poco digno de la crónica puedo consignar y ese es el motivo de mi relativo silencio.

Pasaron los días de Semana Santa lloviendo y con frío, al extremo de no haber podido celebrarse la procesión de viernes Santo, que siempre es lucida y solemne.

Los cultos religiosos, concurrísimos, así como la visita a los sagrarios el jueves, no sólo por los fieles sino por las autoridades todas. En general, con la misma brillantez y religiosidad de otros años.

El domingo de Pascua hubo baile en el Casino obrero, tan lucido como todos los actos de esta simpática institución.

En el teatro Cervantes, la compañía de José Martí, con Luz de las Heras de primera actriz y un conjunto bueno en general. Se presentaron al público con la obra de Benavente, *Campo de Armijo*, nueva en Béjar, que causó la grata impresión que todas las producciones de este único gran escritor.

Ayer la función fué para la galería, que no se cansó de aplaudir una trágica obra polifaceta—me parece que se titula *La uña del diablo*, o cosa así—y con esto basta para dar idea de las cosas que allí pasarían. No estuve en el teatro y me alegro. No se da cuenta la gente del daño inmenso que producen obras de esa calaña y de cómo emboban los sentimientos nobles y delicados.

El hecho es que al sólo anuncio de tal título, se llenó el teatro, en la parte barata.

Y ello es lamentable. La compañía Martí dará cuatro funciones de abono, y después... Dios dirá.

Ayer fué la tercera monición de la bella señorita Mariana Faure y mi buen amigo don Amador González.

Con ese motivo hubo baile y gran animación en la casa de la novia, recibiendo muchas felicitaciones los futuros esposos.

La boda será el 4 del mes próximo.

A los detalles que dí en mi última crónica, referentes a la niña huérfana que condujo a esta la guardia civil y que desde el primer momento fué acogida paternalmente por nuestro alcalde, don

Urbano Domínguez, debo agregar otros, que ponen muy alto los sentimientos nobilísimos del pueblo bejarano.

Para la infeliz niña ha sido una fortuna el abandono en que se vió. Hoy goza de un bienestar con el que no pudo soñar nunca, pues se halla en el Asilo de Huérfanos con un equipo completo y rico, donado por señoras y niños, y con una cartilla de ahorro postal abierta por el Alcalde.

Me quedo con deseos de dar los nombres de los generosos protectores, pero ello llenaría muchas cuartillas, y lo importante es saber que esa pobrecita se halla a cubierto de la miseria.

Merece ensalzarse vivamente el proceder nobilísimo del señor Obispo de Plasencia, que ha sido quien ha colocado en el Asilo a la niña, rechazando muchos ofrecimientos de personas de todas las clases sociales, que deseaban prohijarla.

Ha sido nombrado administrador de EL ADELANTO, en Béjar, don Santos Gómez Alonso, a quien deberán dirigirse en adelante, reclamaciones y cuanto se refiere a suscripciones y anuncios. La actividad, inteligencia y honradez del señor Gómez, es bien conocida en Béjar, y por eso nada debo decir en su pró. Es un acierto del periódico.

EL DIA EN LA AUDIENCIA

Hay que comprimirse

Las vecinas de Zorita de la Frontera, Francisca Benito y Eusebia Saez, adoleciendo del defecto innato que a las mujeres se atribuye, no lograron comprimir la de sin hueso, y esgrimiéndola con un vocabulario bastante incorrecto, según parece, en los días 15 y 16 de Octubre último se profirieron mutuas injurias, por consecuencia de lo cual fueron ambas procesadas en el Juzgado de Peñaranda.

En la sección segunda se celebraron ayer los juicios orales respectivos.

Ocupó primeramente el banquillo la Francisca Benito, a la que acusó el letrado señor G. de Ceballos como autora de un delito de injurias graves, inferidas a la Eusebia, sosteniendo el señor Sánchez y Sánchez, defensor de aquella, que no existía delito, porque las frases que mutuamente se dirigieron la querellante y querellada, fueron dichas en el calor de la riña que sostuvieron y sin ánimo, por tanto, de ofender ni menospreciar.

Se sentó después en él la Eusebia, siendo acusada por el señor Sánchez y Sánchez y defendida por el señor G. de Ceballos, sosteniendo uno la existencia de un delito de injurias del que aquella era responsable, y afirmando el otro que no había querrela por no haberse interpuesto con los requisitos que la ley exige, y en último término negaba la culpabilidad de su defendida, por no resultar probados los hechos.

Quedaron las dos causas pendientes de que el Tribunal dicte sentencia.

El Licenciado Salvadera.

Sucesos locales.

Casa de Socorro.

En este benéfico establecimiento fué curado ayer Antonio Santos, a quien se le extrajo un cuerpo extraño de la mano izquierda.

Cartera que desaparece.

Ayer tarde, a las cuatro, le fué robada a un individuo en la estación del ferrocarril, una cartera que contenía 625 pesetas.

Inmediatamente se dió cuenta del robo e intentó sujetar al individuo que se le había quitado, pero sólo pudo quedarse con el gabán.

Se dió aviso a la guardia civil allí de servicio, y el cabo Rebollo y el guardia Forcella, salieron inmediatamente en su persecución, logrando detenerle. Llámase Manuel Albarracín Martínez, de veintinueve años, natural de Valencia y carterista de profesión.

Al huir, arrojó la cartera y guardó los billetes en el pecho.

Ha ingresado en la cárcel a disposición del Juzgado.

Carteristas detenidos.

Por los agentes de vigilancia, José Alvarez y Manuel Gómez, han sido detenidos los carteristas José Haro Pérez, de veintinueve años; Modesto Malla, de veintidos; Emérito Gómez Núñez, de veintiseis; José Rodríguez, de setenta y seis; e Inocencio Cloo, de cuarenta y seis, todos carteristas de profesión y que venían a Salamanca a ejercer su industria.

Han ingresado en la cárcel a cumplir quincena.

Riña entre mujeres.

En la calle de Raspagatos promovieron anoche, a las diez y media, un fenomenal escándalo, yéndose a las manos, dos mujeres llamadas Valentina Amigo García, de treinta y seis años y Amada Moro Flores, de veinticuatro.

Ambas se acometieron mutuamente a botellazos, resultando la primera con una herida contusa en la región parietal derecha, leve, y la Amada con una herida punzocortante en el costado izquierdo, de pronóstico reservado y otras dos heridas en la región inguinal derecha.

Un individuo llamado Jesús Parro,

de oficio cantero, que quiso intervenir en la contienda, resultó herido de un botellazo en la región superciliar izquierda.

Todos fueron curados en la Casa de Socorro por el médico de guardia señor Cimás, y el practicante señor Ramos.

Limpiabotas agresivo.

Anoche, en la Plaza Mayor, y a las ocho y media, un limpiabotas sintióse acometedor, y dió con un zapato que estaba limpiando, tan fuerte golpe en la cabeza a un paseante llamado Benedito Luciego, que le ocasionó una herida en la oreja derecha, de la que se curó en la Casa de Socorro.

Mordido por un perro.

En el mismo establecimiento fué también curado Cándido Carnicero Peral, domiciliado en la calle Empedrada, de catorce años, de una herida en el brazo derecho, que se le produjo un can al morderle.

Una caída.

Una mujer llamada Ceferina García, de treinta y tres años de edad, tuvo la desgracia de caerse ayer noche de la escalera de su domicilio, calleja del Pinto, número 3, produciéndose una herida contusa de cinco centímetros de extensión en la región occipital izquierda.

Bronca en el ferrial.

A causa de exigirles los veterinarios municipales a unos vecinos de Muelas las correspondientes guías sanitarias para la conducción de unos cerdos, promovieron los de Muelas tan fenomenal escándalo, que fué precisa la intervención de los guardias municipales Manuel Castro y Antonio Sánchez.

Mas al ver aquellos que estos intentaban intervenir se abalanzaron a ellos queriendo atropellarlos y dirigiéndoles toda clase de insultos.

Pudieron ser detenidos tres de ellos que ingresaron en la prevención municipal.

Conferencias cervantinas.

Según teníamos anunciado, hoy, miércoles, 26, a las siete de la tarde, dará don Cándido Rodríguez Pinilla una conferencia en el Paraninfo de la Universidad, acerca del tema *Heroísmo y no quijotismo*. La entrada será libre, reservándose los asientos del estrado para los señores claustrales y socios del Ateneo.

De la fiesta de los exploradores

NOTAS FINALES

Marcha de los exploradores zamoranos.

En el tren de las diez y media de ayer mañana, salieron para Zamora los exploradores de aquella capital, que habían venido a dar realce, con su presencia, al solemne acto de la bendición y promesa de la bandera de los exploradores salmantinos.

Fueron despedidos por sus compañeros de Salamanca y Peñaranda, con sus respectivos Comités al frente, el general señor Hernández Espinosa, coronel y oficiales de Albuera, Alcalde y numeroso público.

En el mismo tren marcha la banda del regimiento de Toledo, que ha sabido amenizar las fiestas con la admirable ejecución de selectas composiciones musicales.

La despedida que se les tributó fué entusiasta, cruzándose de una a otra parte grandes vivas a los exploradores, a Zamora y Salamanca, cantándose el himno nacional.

Los hurras y apausos arrebataron al arrancar el tren.

Marchan los exploradores zamoranos muy complacidos de las atenciones que han recibido en nuestra ciudad.

Banquete íntimo.

Los marqueses de Castellanos y de Trives, cuya galantería y fineza son proverbiales, sentaron ayer a su mesa a varias distinguidas personalidades y amigos de esta ciudad, deseosos de mostrar su complacencia por las pruebas, muy merecidas por cierto, que de todas las clases sociales salmantinas están recibiendo estos días de grata recordación.

A la una y media de la tarde y en el salón particular de las habitaciones que ocupan los ilustres aristócratas en el Hotel del Comercio, tomaron asiento los anfitriones y los señores Obispo de la diócesis, general gobernador de la provincia señor Hernández Espinosa, coronel de Albuera señor de Francisco, coronel de la Zona don Pablo Rodríguez, jefe provincial de los exploradores de Toledo don Guillermo Reina; senador don Luis Maldonado y señora; alcalde de Salamanca don Emigdio de la Riva y señora; don Fernando Hurtado de Mendoza, señora, bellísima hija María Teresa e hijo don Antonio; catedrático don Pascual Meneu; familiar del Prelado, don José María López, y el director de EL ADELANTO, don Mariano Núñez.

Fué servido con gran esmero el siguiente menú consignado en cartulinas

con la cifra de las casas de Castellanos y de Trives:

Ordures.
Huevos á la turca.
Langosta, salsa mayonesa.
Tornados á la parisién.
Espárragos al natural.
Pollos asados con patatas glaseadas.
Helado: Crema de avellana.
Postres variados.
Vinos: Rioja Heredia, blanco y tinto.
Champagne Mötet Chandon.
Café y licores.

Al final del almuerzo, que se verificó en medio de la más distinguida cordialidad, los comensales levantaron su copa por la prosperidad de los amables anfitriones.

La despedida á los de Peñaranda.
A las cuatro de la tarde marcharon los exploradores peñarandinos.

La despedida fué tan entusiasta y cariñosa como la de los zamoranos, asistiendo aún mayor número de personas á despedirlos.

También acudieron los señores Marqueses de Castellanos, á quienes se tributaron entusiastas vivas.

Los exploradores peñarandinos satisfechísimos de los agasajos recibidos en esta hidalga ciudad, no dejaron un momento de vitorear á sus camaradas, á Salamanca y á la madrina.

Un obsequio.
Después que los exploradores salmantinos despidieron á sus camaradas de Peñaranda, marcharon aquellos al club, donde fueron obsequiados con pastas y vinos, regalo del excelentísimo Ayuntamiento.

A continuación el señor Meneu usa de la palabra, y en párrafos elocuentes recuerda á los exploradores la importancia del acto celebrado.

Añade que el cariño entre ellos no debe de ser solamente terreno, sino de ultratumba. Dedicó, con este motivo, unas frases piadosas al infortunado Mariano Ibáñez y elogio la iniciativa de una corona. El orador es ovacionado y los scouts dánle un viva, que es coreado con entusiasmo.

En el Cementerio.

Ayer, á las seis y media de la tarde, fueron los exploradores del grupo primero á depositar una corona en el panteón de la familia Galván, donde descansan los restos del joven explorador Marianito Ibáñez.

Los exploradores iban acompañados del instructor don Carlos V. de Aidana, el sub-abanderado Juan Arribas, el jefe de tropa señor Muñoz y el subjefe señor Obes.

El padre Montes dirigió la palabra á los exploradores, encareciéndoles la importancia del alma y el deber de todos de cuidar de su salvación.

El acto resultó conmovedor.

Últimos momentos de Cervantes

Si en un principio se ignoraba el día en que vio la luz por vez primera el que años después había de ser coronado por el mundo con el sobrenombre de «Príncipe de los ingenios españoles», ignorábase asimismo muchos pormenores de su triste muerte.

¿De qué murió Cervantes?... ¿De algún mal moral engendrado en la guerra, en el cautiverio, en la cárcel ó en su vivienda miserable?... No. Murió como *Don Quijote*, extenuado de cuerpo, pero con vigor y pureza en el alma.

Nuestro grande hombre declara casi el comienzo ú origen de sus dolencias físicas.

Cierto doctor, especialista en afecciones renales, publicó acerca de ellas un libro y al frente de él colocó un soneto de Cervantes, en el que el autor del *Quijote* da al médico las gracias por haberlo curado de una piedra que desea convertir en mármol para gloria del que la dispuso. ¿No es posible suponer que de aquí nació la hidropesía, que dicen algunos, ó la diabetes, poco conocida entonces, cuyos síntomas declara el enfermo en uno de sus *Prólogos*.

Volvió—refiere—del lugar de Esquivias, patria de su mujer, donde había ido inútilmente á buscar alivio para su muy quebrantada salud, cuando un joven que seguía su marcha, al enterarse de que el autor del *Quijote* era uno de los viajeros, descendió de su cabalgadura, y cogiéndole con el mayor entusiasmo su mano izquierda, le dijo:

—Si, sí; este es el manco sano, el famoso todo, el escritor alegre, el regocijo de las musas.

Colmó de alabanzas hasta tal punto, que Cervantes conmovido, sin duda, por lo poco acostumbrado que estaba á este género de galanterías, tendióle sus brazos, suplicándole que le acompañara hasta Madrid. Debíó el enfermo beber mucha agua en el camino y hablar mucho también de su dolencia, pues el estudiante hubo de decirle:

—Esta enfermedad, señor Cervantes, es de hidropesía, que no la sanará toda el agua del mar del Océano que dulcemente se bebiese. Ponga vuesa merced tasa en el beber, no olvidándose de comer, que con esto sanará sin otra medicina alguna.

A lo cual respondió Cervantes: —Eso me han dicho muchos; pero así puedo dejar de beber á todo mi beneplácito, como si para eso sólo hubiera nacido. Mi vida se va acabando, y al paso de las efemérides de mis pulsos (que á más tardar acabarán su carrera este domingo), acabaré yo la de mi vida.

Después añadió: —En fuerte punto ha llegado vuesa merced á conocerme, pues no me queda espacio para mostrarme agradecido á la voluntad que vuesa merced me ha mostrado.

«En esto—dice Cervantes—llegamos á la puente de Toledo, y yo entré por ella y él se apartó á entrar por la de Segovia.»

Vuelve, pues, á Madrid para morir entre los suyos, no sin antes tomar por última vez la pluma para escribir el prólogo del *Pérsiles* y la carta al arzobispo de Toledo, don Bernardo de Sandoval y Rojas. Conocido es por todos aquel, pero no ésta, la cual merece trasladarse aquí, no sólo por ser la única carta que de Cervantes se conserva,

sino por ser también el último escrito que trazó.

El sabio prelado, cuyas dádivas contribuyeron á que se compusiese con alguna tranquilidad y sosiego la segunda parte del *Quijote*, hubo de remitir al enfermo algún nuevo y extraordinario socorro, cuando éste, con insegura mano, escribió sobre el papel los renglones que siguen:

«Muy ilustre señor:
Ha pocos días que recibí la carta de vuestra señoría ilustrísima y con ella nuevas mercedes. Si del mal que me aqueja pudiera haber remedio fuera lo bastante para tenelle con las repetidas muestras de favor y amparo que me dispensa vuestra ilustrísima persona; pero al fin tanto arrecia que creo acabará conmigo, aun cuando no con un agradecimiento.

Dios Nuestro Señor le conserve ejecutor de tan santas obras para que goce del fruto de ellas allá en su santa gloria, como se la desea su humilde criado que sus muy magníficas manos besa. En Madrid á 26 de Marzo de 1616 años.

Muy ilustre señor: *Miguel de Cervantes Saavedra.*

Veintiocho días después de escribir esta carta, falleció en un modestísimo albergue de la calle de Francos (hoy de Cervantes), el más robusto y peregrino ingenio que la literatura española ha podido engendrar.

Hoy, apesar de haber pasado tres siglos, se le levantan maravillosas estatuas, se le preparan homenajes grandiosos. Las monjas Trinitarias rezan por su alma. La lengua castellana lleva su apellido. Y aún queda más: á nuestra España se la llama en el mundo *Patria de Cervantes*.

Lope Hernández.

La asamblea de maestros

Sesesión de clausura.

En la Academia de Jurisprudencia se celebró en Madrid la sesión de clausura de la asamblea de maestros, presidiendo el ministro de Instrucción pública, señor Burell, acompañado por el rector de la Universidad, señor Conde y Luque; el delegado Regio de la Escuela Superior del Magisterio, marqués de Retortillo; la directora de la Normal de Maestras, doña Carmen Rojo; las profesoras señoritas Saiz, La Rigada y Díaz Rabaneda; la inspectora de las escuelas de la corte, señorita García del Real; el comisario Regio de Primera enseñanza de Madrid, señor Ortega Gasset; el presidente de la Asociación de Maestros, señor Aznar, y otros.

El señor Zulueta (don Luis), como vocal del Jurado encargado de premiar un libro de lectura, dijo que se había acordado declarar el premio desierto. En cuanto al trabajo relativo á un método de lectura, se concedió el premio al presentado por el maestro señor Martí Alpera.

Después hicieron uso de la palabra los señores Martínez Martí, de Valencia, y el señor Urcia, de Madrid, que se felicitaron del éxito de la asamblea. Se refieren estas á la construcción de edificios escolares por el Estado, graduación de las escuelas, reorganización de las escuelas prácticas, supresión del llamado turno de desempeño de las clases nocturnas y de adultos, supresión de las oposiciones restringidas á plazas del escalafón de 2.000 ó más pesetas, publicación por el Ministerio de una revista puramente doctrinal, para repartirla gratuitamente; efectividad del sueldo mínimo de 1.000 pesetas, supresión de las interinidades, y otras varias é importantes mejoras.

El marqués de Retortillo y el presidente de la Asociación de Maestros, señor Aznar, pronunciaron breves discursos, y por último habló el Ministro de Instrucción pública.

En párrafos elocuentes ofreció el señor Burell cooperar al mejoramiento de la condición del maestro y de la escuela, haciendo relación de cuanto ya se ha realizado y proyecta él realizar en bien de la enseñanza.

COMISION MIXTA

Los juicios de exenciones

Ante esta Comisión comparecieron ayer los pueblos siguientes:

Juzbado.—Salvador García, exceptuado temporal; Manuel Sánchez Domínguez, soldado.

Iruelos.—Jerónimo Torres y Arcadio Martín, exceptuados temporal; José Benítez, prófugo.

Golpejas.—José Pereira, exceptuado total; Idefonso Domínguez, soldado; Eutimio Sánchez y Venancio Díez, excluidos temporal; Angel Martín y Juan Velasco, exceptuados temporal.

Grandes.—Ramiro Vicente, exceptuado; Serafín Pérez, exceptuado temporal; Alfredo García, excluido total; Francisco Vicente, soldado.

Garcirrey.—Manuel Rodríguez, José Petisco, Isidro Melgar y Francisco Manso, soldados; Miguel Mateos, pendiente.

Guejo de los Reyes.—Angel Fernández, excluido temporal; Manuel del Arco, exceptuado temporal; Alejandro Criado y Matías Pardón, prófugos.

Gejuelo del Barro.—José González, exceptuado temporal, y Dionisio Cuadrado, prófugo.

Ledesma.—1913-1914-1915.—Felipe González, Juan Castro, Juan Lorenzo, Manuel Fermoselle y Bernabé Hernández, exceptuados; Francisco Alonso y Antonio Rodríguez, excluidos total; Marcelino Ruano, soldado; Juan Vicente, Rufino Martín, Santiago Sánchez, Prudencio Tardáguila, Bernabé Tapia, Angel Barrado, Fernando Sáez y Anastasio Iglesias, exceptuados temporal; Leandro Sastre, José Hernández, Eusebio Alejo, Ramón Grijota y Juan López, excluidos temporal; Angel Vicente, prófugo; Matías Hernández, pendiente.—1916.—Bernardino Tapia, Antonio Martín, Manuel Vaquero, Gonzalo, del Por-

tal, Eustoquio García, Elnido García, José García, Braulio Alvarez y Baltasar López, prófugos; Angel Rodríguez y Juan Prieto, excluidos temporal; Jesús Alonso, Marcelino Corcho, Manuel Mirado, Agustín González y Pacífico Gallego, exceptuados temporal; Angel Sastre, Francisco Peña, José Garzón, Florencio Blanco, excluidos total; Fermín Guerra, José Benítez, Manuel Andrés y David Sánchez, soldados.

En el Asilo de la Vega.

Ayer se celebró con gran solemnidad la fiesta de San Vicente Ferrer, patrón del Asilo de la Vega, en conmemoración del fundador, don Vicente Rodríguez Fabrés, de feliz memoria.

Por la mañana, el excelentísimo señor Obispo distribuyó la sagrada comunión á todos los empleados y asilados, y á las diez y media se celebró solemne misa cantada, oficiando el magistral, señor Pereyra.

Por la tarde, solemne reserva y bendición por el señor Obispo, de una magnífica custodia de oro, adquirida por el Patronato del Asilo.

A todos estos actos asistió numerosa concurrencia.

Los invitados fueron obsequiados por la tarde con un espléndido lunch.

Champagne de honor en el Hotel Comercio

Los excelentísimos señores Marqueses de Castellanos y de Trives organizaron anoche un aristocrático champagne de honor en obsequio de la Junta directiva de los exploradores salmantinos, que tuvo lugar en los salones del Hotel Comercio.

A las diez y media comenzaron á llegar los invitados que eran atentamente recibidos por los Marqueses y bien pronto comenzó á reinar la más cordial animación, contribuyendo á ello no poco la afabilidad de la ilustre madrina de los exploradores, que para todos los asistentes tenía una frase amable ó un cariñoso saludo.

En el zaguan del Hotel tributaban honores á los invitados una sección de exploradores al mando del subinstructor señor Beltrán.

Recordamos entre la distinguida concurrencia al excelentísimo señor Obispo, al gobernador militar de la provincia, general Hernández Espinosa; alcalde de Salamanca, señor La Riva; presidente del Comité provincial, señor Maldonado, senador del reino; vicepresidente, don Pablo Rodríguez; vicerrector de la Universidad, señor Esperabé; don Fernando Hurtado de Mendoza y su hijo don Antonio; el director del Banco de España, señor Plaza; los catedráticos de esta Universidad, señores Meneu, Bernis, Apraiz, del Cerro y director de los Teléfonos interurbanos, señor Mazpule; don Domingo Nazabal.

Coronel de Albuera, señor De Francisco; teniente coronel, señor Gorriño; comandantes, Fernández Perote, Torres, Arce Marquerie, Llar y Laá; tenientes, Reyes, Romo y Martín Martín; don Juan Mirat, don Fernando Domínguez Zaballa, arquitecto municipal, señor Scall; delegado regio de Turismo, señor P. Cardenal; don Francisco Maldonado Andrés, catedrático de la Universidad de Murcia.

Director de EL ADELANTO, señor Núñez; presidente de la Diputación, señor Corral; fiscal de la Audiencia, señor Hernández Saiz; concejales, señores Vázquez de Parga y Díez Solano; jefe de la sección de Instrucción pública, señor Domínguez Berrueta; canónigo, señor Redondo; don José María López de Diego, familiar del Prelado; don Juan Blanco, don Augusto Barrado, don Luis Huebra, don Emilio Jiménez, ingeniero jefe de minas; los señores Obes Muñoz, Villaverde y Sánchez, del Comité de exploradores; don Joaquín y don Ventura Artega y los señores Almaraz y Cajal.

Del sexo bello estaban las distinguidas señoras de Hurtado de Mendoza, con su gentil y encantadora hija María Teresa; señora de Maldonado, con sus bellas hijas Joaquina, Tomasa y Paz; señoras de la Riva, Plaza, Esperabé, Mazpule, Mirat (don Juan), Jiménez, Blanco y Vázquez de Parga; la elegante señorita Carmen Domínguez L. Zaballa; mademoiselle Therese Iriarte; doña Paulina Caperrán y su simpática sobrina Luciana Portero; señora de Huebra y su bella hija Teresa.

La señora Marquesa de Castellanos vestía rico traje de seda azul con encajes de Malines y adornaba con un valioso collar *chien* de brillantes y aderezado de hermosas perlas y brillantes.

La bella señorita María Teresa Hurtado de Mendoza, lucía un elegante traje *glissé* color salmón con encajes crema, que realzaba su gentil figura.

También lucían primorosas *toilettes* las señoritas de Zaballa y Maldonado.

Los caballeros vestían de etiqueta.

A las once los concurrentes pasaron al *buffet*, donde les fué servido un delicioso *the* de honor con la elegancia y esmero que acreditan al Hotel Comercio, no faltando el más nimio detalle que pudiera satisfacer á los comensales.

Los Marqueses cuidaron de hacer los honores derrochando amabilidades, y ayudados por la señorita de Hurtado de Mendoza, atendieron á la colocación de los concurrentes.

En la mesa presidencial tomaron asiento la Marquesa, el excelentísimo señor Obispo, el general Espinosa, el Alcalde, el señor Fiscal de la Audiencia, el presidente de la Diputación, el coronel señor De Francisco y el señor Maldonado.

Los demás asistentes fueron distribuidos en grupos de cuatro en mesas dispuestas al efecto.

Un sexteto amenizó el *the*, interpretando escogidas composiciones.

El alcalde, señor la Riva, leyó antes de terminar un telegrama que el capitán general de la región dirigía al general Espinosa como contestación al que éste le remitió con motivo de la promesa de la bandera.

Decía así: «Capitán general á gobernador militar.—He recibido complacido el telegrama en que me da cuenta de la brillantez del acto promesa exploradores salmantinos. Ruegole transmita mi entusiasta felicitación organizadores, así como mi más afectuoso saludo á la ilustre madrina, señor Obispo, autoridades, pueblo salmantino y comité de la institución, que tan alto sabrá poner el nombre de la Patria.»

Al terminar se dieron varios vivas al Rey, á la madrina y al capitán general.

Poco después se retiraba á su palacio el Prelado.

Acabado el champagne de honor, organizó un baile.

El sexteto hizo oír los acordes de un bonito rigodón, que fué bailado por las parejas siguientes:

Marquesa Castellanos y don Juan Mirat, señora de Esperabé y señor Plaza, señora de Plaza y señor Mazpule, señora de Mirat (don J.) y señor Jiménez, marqués de Castellanos y señora de Mazpule, señor Maldonado y señora de Vázquez de Parga, señora de Hurtado de Mendoza y señor Vázquez de Parga, señora de Jiménez y señor Zaballa, señorita de Hurtado de Mendoza y señor Bartolomé del Cerro, señorita de Maldonado (Joaquina) y señor Apraiz, señorita de Huebra y capitán señor Romo, señorita de Zaballa y señor Hurtado de Mendoza (don Antonio).

Bien entrada la noche terminó tan aristocrática reunión, de la que conservarán grato recuerdo todos los concurrentes, que salieron altamente complacidos de las atenciones y obsequios que con todos demostraron los excelentísimos señores Marqueses de Castellanos, especialmente la ilustre madrina que una vez más hizo patentes su distinción y bondad.

Sucesos provinciales

Dos incendios.
La guardia civil comunica que en Aldea del Obispo se ha promovido un incendio en una tenada de leña, propiedad del vecino Isidro Risueño Diego, calculándose las pérdidas en unas 200 pesetas.

El incendio se supone casual. También en Lumbrales otro incendio ha destruido una cuadra, propiedad de Joaquín González Estévez.

El edificio quedó reducido á cenizas en muy poco tiempo, á pesar de los esfuerzos de autoridades y vecindario por extinguirlo.

Entre los escombros murió abrasada una mula.

Las pérdidas se calculan en unas 2.000 pesetas.

El origen del fuego se cree intencional.

El precio del papel

La Unión patronal de las Artes del Libro, de Madrid, contando con la adhesión de Asociaciones provinciales, continúa sus gestiones para evitar que el encarecimiento y la falta de papel determinen el cierre de las imprentas, litografías y talleres de encuadernación.

La directiva ha celebrado entrevistas con el subsecretario de la Presidencia (delegado por el señor Conde de Romanones) y con el subsecretario de Hacienda.

Ante este último conferenciaron los representantes de la Unión patronal de las Artes del Libro con los representantes de las fábricas de papel, conviniendo en estudiar y someter al subsecretario del ministerio de Hacienda fórmulas de conciliación.

Los impresores, litógrafos y encuadernadores quieren que no llegue el doloroso instante de tener que cerrar sus establecimientos, condenando á la miseria á millares de obreros.

UNA REUNION

La colegiación de veterinarios

Asistió anteayer, á las diez y media, á una reunión que celebraron todos los veterinarios de la provincia, en la Diputación provincial, para tratar asuntos de interés general para la clase y de su colegiación.

Presidió el acto el culto inspector de Higiene pecuaria y Sanidad, don Manuel Prieto, mi querido amigo, actuando como secretario, el inspector jefe de Salamanca é ilustrado joven, don Indalecio Hernández.

Habla el señor Prieto de la importancia de la *Ley de Epizootias*, y del error tan grande que abrigan las gentes, pues se han creído que esta ley ha venido á favorecer á los veterinarios, siendo así que son tan enormes las obligaciones que trae aparejado el Reglamento de citada ley para los veterinarios é inspectores de Higiene pecuaria, que si se percataran de ellas los pueblos, se convenecerían de una manera plena, de los exigios y mequinosos rendimientos que obtienen los veterinarios para cumplir lo que manda tal servicio, advirtiéndole que no son los veterinarios los que han influido para la publicación de la *Ley de Epizootia*, sino la Asociación General de Ganaderos del Reino, la cual, puesta á la brecha de las muchas enfermedades contagiosas que por apatía de los ganaderos se propagaban con asombrosa rapidez, se dictó esta ley para evitar así tan horrorosa mortandad y favorecer, por lo tanto, sus intereses.

Compenetrado, pues, el señor Prieto de los beneficios de *La Ley de Epizootias*, manifiesta que no consentirá existiera en la provincia ningún pueblo sin inspector de la higiene pecuaria, á la vez que recomienda lo intrínseco que será para con aquellos veterinarios que por negligencia no atiendan debidamente á este servicio.

Trataron á continuación de la formación de un colegio provincial de veterinarios.

El señor Prieto, con claridad y precisión, expuso las razones y fundamentos que le asistían para creer era muy necesario y perentorio la formación de ese colegio.

Hicieron uso de la palabra abundando en las teorías del señor Prieto los veterinarios señores Fernández Carbayo, Román Hernández, Moreno, Cornejo, Martín y algunos otros cuyos nombres ignoro.

El señor Hernández (don Manuel) y otro compañero, se ocuparon de la ineficacia de esos colegios, abogando por la no colegiación.

Después de un largo y animado debate acordaron la formación del colegio, quedando inscritos en la reunión 31 veterinarios, los cuales procederán inmediatamente á designar la junta y publicar el reglamento.

Por mi parte, un pequeño comentario. Creo indudablemente que la colegiación ha de reportar inmensas ventajas á los veterinarios de la provincia de Salamanca, toda vez que los prestigios de esta clase *siempre resignada*, son por respetados por esa *plaga de intrusos* que vienen á ser una rémora para el progreso de la veterinaria; empiecen por formar una asociación fuerte y vigorosa que les defienda, un colegio que les dignifique y entonces será cuando la veterinaria llegará á ocupar el puesto social que le corresponde.

Por eso este humilde periodista (aunque no es veterinario), tiene que felicitar calorosamente al inteligente inspector señor Prieto, por los ardientes deseos de regeneración que siente al convocar á esta reunión y al activo y diligente inspector municipal, señor Hernández, su eficaz colaborador. Sigas por este camino y tendrán su redención.

B. Moreno.

VIDA RELIGIOSA

Padres Franciscanos.—Con motivo de celebrarse el domingo, día 30, la función mensual de la Venerable Orden Tercera de San Francisco de Asís, á las seis de la tarde saldrá de la capilla, procesionalmente, la veneranda imagen del Santísimo Cristo de la Agonía, llevado por los terciarios.

Ya se anunciará las calles y plazas que ha de recorrer con las autoridades, hermandades y cofradías que le acompañen.

OBRAS PUBLICAS

Por esta Jefatura de Obras públicas se está procediendo á la formación del expediente que ha de ser elevado, para su aprobación, relativo á la expropiación de terrenos en el término de Cantaracillo para la continuación de las obras del ferrocarril de Avila á Salamanca.

—El día 11 de Mayo próximo se verificará en Anaya de Alba el pago de los terrenos expropiados en aquel término municipal con motivo de la construcción de la carretera de Alba á Piedrahíta.

—Por don Pedro Bernardo Calvo se ha presentado en esta jefatura un proyecto para instalaciones eléctricas con destino al alumbrado público y usos industriales en el pueblo de Sancti Spiritus.

Noticias.

Hoy ó mañana, probablemente, se reunirá la Junta provincial de Subsistencias con objeto de tomar acuerdos relacionados con esta cuestión.

Curan el peor resfriado las *Pastillas Balsámicas MARIÁ*.

Depositorio para Salamanca y su provincia: Justo Bajo Avila, Droguería, Salamanca.

Registro civil.

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en este Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos: Joaquín Vicente Velasco y Alberto Pérez González.

Defunciones: Eduardo Leunon Daly y Francisco Paula Nonito.

Consulta * de * enfermedades de la * y * protasis dentaria en el Gabinete Odontológico de Ludeña. Plaza Mayor, números 10 y 11, principal.

*** OBRA NUEVA *** Manual del Laboratorio Clínico, por el catedrático don Arturo Núñez. Precio 3 pesetas.

De venta: Librería de Núñez.

El practicante de la casa de Socorro, don José Ramos Pérez, ha trasladado su domicilio á la calle de San Justo, número 39, donde ofrece su casa á sus amigos y numerosa clientela.

Todo enfermo al empezar la convalecencia, necesita sobre alimentarse, pero es necesario que esto vaya acompañado de buen apetito, lo que se consigue tomando antes de cada comida de 15 á 20 gotas de Hipodermol.

La cloro-anemia de las jóvenes desaparece al poco tiempo de usar los HIPOFOSFITOS SALUD; es el mejor reconstituyente conocido hasta hoy, según certificación de eminentes médicos.

Aprobado por la Real Academia de Medicina y Cirugía.

Asociación de lavanderas salmantinas.

Recaudación de la semana cuarta de Abril: 20.40 pesetas, que sumadas á las 953,90 pesetas que hay en la Caja de Ahorros, componen un total de 974,30 pesetas en 23 del corriente mes.

Amá de cría.—Se ofrece para criar en casa de los padres, Informar Rosa Sánchez, Alba de Tormes, Torrejón. 5-1

Amá de cría, de 21 años, primera vez, desea colocación en casa de los padres. Informar, calle de la Cerca, número 6. 3-1

Se arrienda el espigadero de La Carolina, con abundantes aguas y dos prados, aprovechables hasta Santa Lucía. Informar Antonio Lucas, en Tarazona de Valdeavilla. 15-1

Concurso de obras.

Se abre concurso entre los contratistas de obras para proceder á la construcción del edificio social de la Institución benéfica Los Hijos del Trabajo en la Cuesta de Sancti Spiritus, número 8.

Desde esta fecha, hasta el día 5 del próxime mes de Mayo, se admiten proposiciones selladas y cerradas en referida casa, donde se hallan de manifiesto los planos y pliego de condiciones, que pueden examinarse, dirigidas al presidente don Antonio Crespo.

La apertura de pliego, que podrá anunciarse en cualquier momento, tendrá lugar el domingo, 7, de Mayo á las once y media de la mañana (oficial) en referida Cuesta de Sancti Spiritus, número 8.

Salamanca, 26 de Abril de 1916.—El Secretario, Ramón Santos.

GRAN SALCHICHERIA DE VALERIANO FERNANDEZ

Calle de Zamora, 52

Ofrece al público jamones superprimos. Por piezas, kilo. 4,50 pesetas. Idem escogido, kilo. 7 Idem al corte del centro. 6 Paletas y pernicotas, kilo. 3 Tocino de jamón, kilo. 2,40

Chorizo cagalar sólo de cerdo, flem en tripa de vaca, flem en tripa de cerdo, flem en tripa de ternera, juegos de pios farinados, morcilla, chorizo de b. f. lomos en tripa, salchichón, costillas, cabezas, pernicotas, tocino, lomos adobados, todo superior y garantizado.

Se arrienda el espigadero de Castellano de Villiquera para 1.500 cabezas de ganado lanar y el del despoblado de Villiquera, para 600 cabezas. Para tratar con el Alcalde y Secretario de Castellano de Villiquera, respectivamente.

Nuevo taller de herrería y cerrajería de BLAS GRANADO

Ayudador mecánico y primer maquinista que fué varios años de la luz eléctrica del señor Luna Fozo Amarillo.—Calle Correhne 15-2

Arriendo de pastos.—Se hace de la pastoreja y hoja de viña del término municipal de Fuentesauco, en junio ó por cuartos. Para tratar, diríjanse al Presidente de la Asociación Agrícola, don José María Boza 10-2

Se vende la casa número 5 de las Peñas de San Blas, con varias comodidades. En la misma informarán. 4-3

Se arrienda el espigadero de Tarazona de Valdeavilla, del año corriente, con abundantes aguas, para 300 cabezas de ganado lanar. Del precio y condiciones dirigirse á don Jerónimo Porres y don Antonio Lucas, en dicho pueblo. 15-3

Venta de la casa número 37 de la calle de San Pablo. Informar el abogado don Augusto Abarca, Meléndez 5. Salamanca.

Se vende barato un coche de línea, seminuevo y de diez asientos, con delantales, bañeta y vaca de lous. D. José Núñez, en Pedraza de Bracamonte, informará.

Se venden 60 abras, unas danán leche y otras próximas á parir, en Pedraza de Yeltes, Mateo Fonseca. 10-8

Extravío.—De la alquería de Rozados se ha extraviado el día 15 de los corrientes un cerdo, con cerillo en las dos orejas y aligarrado en la derecha, con una J en el costillar. La persona que sepa su paradero puede comunicarlo á Germán San Román, quien gratificará. 6-4

Se encuentra al frente de su consultorio dental, el señor J. León Arias, el que estuvo veinte años en la entrada de la calle de Toro. Hoy está en la calle de la Rúa, 34, principal.</

Información telegráfica.

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera.)

Madrid * Provincias * Extranjero.

LA GUERRA EUROPEA

Un combate naval en el mar del Norte.

Los sucesos de Irlanda.

Conferencia de las 5 mañana.

Madrid 26.

El comunicado francés.

La jornada de ayer.

El comunicado oficial francés de anoche dice así:

«Al Norte del Aisne, después de una preparación de artillería, los franceses asaltaron y ocuparon el pequeño bosque situado al Sur de Bois des Buttes, en la región Ville an Bois.

En el Argona, el tiro de las baterías pesadas francesas han destruido un puente alemán y traspasado cincuenta metros de trincheras alemanas, en el sector Four de París.

En la cota 275, los alemanes hicieron explotar una mina.

El fuego de contención de los franceses impidió que los alemanes ocuparan el hoyo producido por la explosión.

Los franceses ocupan la orilla Sur.

Al Oeste del Mosa bombardeo muy intenso en la altura 304 y regiones de Espes y Camicres.

Al Oeste del Mosa relativa calma.

En las Woewres bombardeo violento en el sector de Moulainville.

Sin ataques de infantería en el transcurso del día.

Una pieza francesa de largo alcance ha bombardeado eficazmente la estación de Heudicourt.

En Lorena, al Sureste de Badouillers, los alemanes, después de un intenso bombardeo han lanzado un fuerte ataque contra el saliente de la línea francesa de Chapelote.

El ataque fué completamente rechazado.

Algunas fracciones alemanas que habían logrado poner el pie en parte del saliente Noroeste, fueron arrojados de la posición en el transcurso de la tarde y aniquiladas por los franceses.

Estos hicieron 15 prisioneros, entre ellos un oficial.»

El comunicado alemán.

Las operaciones en los distintos teatros.

El comunicado oficial del cuartel general alemán dice así:

«Teatro Occidental.—La actividad de la artillería, así como de los aviones, ha sido muy viva por ambas partes.

Al Oeste del Mosa, hubo lucha con granadas de mano, al Oeste de Arcourt.

Un ataque emprendido por los franceses que lanzaron varias bombas sucesivas contra nuestras trincheras situadas al Este de la altura del Hombre Muerto, se malogró ante el fuego de nuestra infantería.

Los aviones han bombardeado profusamente los numerosos abrigos y acantonamientos enemigos.

Nuestros cañones contra aeroplanos derribaron con «Tahure» un avión enemigo.

Destruímos otro avión enemigo que cayó dando tumbos al Oeste del Mosa.

Teatro Oriental.—Al Suroeste de Carunowka se malogró otro nuevo ataque ruso, sufriendo el enemigo grandes bajas.

Una escuadrilla de aviones alemanes atacó con visible acierto la línea férrea y factorías de Molodetschno.

Teatro de los Balkanes.—Nada nuevo.»

El comunicado italiano.

Acciones de artillería.

El comunicado oficial italiano dice que ha habido acciones de artillería, particularmente en el alto Cordevele y zona Norte de San Michel.

En el resto del frente ningún acontecimiento digno de mención.

Un combate en el mar del Norte.

Salida de la escuadra alemana. El almirantazgo británico comunica, en un despacho fechado a las cuatro y media de la madrugada, que una escuadra alemana de cruceros de combate, acompañada de varios cruceros ligeros y destructores, apareció en las costas inglesas, cerca de Lowestaff.

Las fuerzas navales inglesas presentaron la batalla al enemigo.

Después de veinte minutos de lucha, la escuadra alemana se retiró, siendo perseguida por los cruceros británicos ligeros.

cen nuevos detalles del movimiento revolucionario en Dublín.

Han llegado numerosas fuerzas del ejército.

El día 24 los revoltosos armados ocuparon Estiens Green y se posesionaron a la fuerza de las oficinas de Correos, cortando los hilos telegráficos y telefónicos.

También ocuparon Sackville Street y Abey, las lomas bajas y el curso de la línea férrea.

Las tropas llegadas de Curragh atacaron a los revolucionarios.

Gracias al envío oportuno de refuerzos, viose sofocando el movimiento.

En las colisiones habidas entre los revoltosos y las tropas han resultado muertos tres oficiales, tres soldados, dos voluntarios reales y dos policías.

Los heridos son: cinco oficiales, ocho soldados y seis voluntarios reales.

Las pérdidas de los revolucionarios son desconocidas.

El movimiento revolucionario está alentado por los alemanes, como la marcha y facilidad con que éstos han realizado desembarcos de armas en las costas.

La Cámara de los Comunes ha celebrado una sesión secreta, para tratar de los sucesos de Irlanda.

Un mensaje del rey Jorge.

A los súbditos de Australia y Nueva Zelanda.

El rey Jorge ha enviado un mensaje a los Gobernadores de Australia y Nueva Zelanda, uniéndose al sentimiento de sus súbditos en el homenaje tributado a la memoria de los héroes muertos en Gallipoli.

El comunicado británico.

El comunicado oficial británico dice así:

«Pequeña actividad de artillería cerca del saliente de Loos y Nueva Chapelle.

Duelos de artillería en Neuville, Saint waas, Angres, canal de Iprés, Comine y Hooge.

En diversos puntos del frente ha habido combates aéreos.

Dos aviones alemanes han sido derribados.

Nuestros aviones regresaron indemnes.»

Las relaciones entre Alemania y los Estados Unidos.

Últimas noticias.

Las últimas noticias acerca de las relaciones entre los Estados Unidos y Alemania reflejan una situación bastante optimista.

El conde de Bernstorff ha recibido noticias de Berlín, según las cuales el Gobierno alemán se ha sometido a los deseos de los Estados Unidos.

Dicen de La Haya que las noticias de Berlín indican que Alemania trata de llegar a una transacción.

«Le Temps», comentando estos rumores, afirma que Alemania no abandonará la guerra submarina, única arma de que dispone para oponerse al bloqueo eficaz de los aliados.

Trata simplemente de encontrar satisfacciones aparentes para obviar el conflicto, lanzando a los Estados Unidos a una controversia con Inglaterra acerca de la libertad de los mares.

Preparativos de una nueva batalla.

Dicen de Ginebra, que en las imediaciones de Verdun se han entablado horrosos duelos de artillería, que pueden considerarse como el prólogo de una nueva batalla.

La artillería francesa contestó muy eficazmente al fuego de las baterías alemanas.

El general Petain dispone ahora de reservas suficientes para atender a cualquier eventualidad.

La batalla de Verdun puede durar algunas semanas.

El alto mando francés espera tranquilamente los acontecimientos con una plena y absoluta confianza.

El Kromprinz podrá ganar algún terreno, pero con esto no hará más que agotar su ejército, sin que eso mejore la situación de los alemanes.

RIVERA

Conferencia de las 7 mañana.

Madrid 26.

La situación política.

Dice Romanones.

He conferenciado con el conde de Romanones, acerca de la situación política.

Me dijo que todo el mundo está

equivocado en los comentarios que se han hecho.

Por una consecuencia lógica, añadió el conde, cuando se ignora algo se deja volar la fantasía.

No he querido decir a nadie lo que me propongo hacer.

Si algo anunciara ó dejara traslucir, la sorpresa que preparo no sería tal sorpresa.

Hay que tener en cuenta lo peligroso que es hacer vaticinios en política con varios días de antelación.

Insistió en que se fantasea mucho.

Quienes hacen comentarios se parecen a esos señores que prefieren construir un edificio sin cimentación y sin previa consulta de planos.

Solamente yo soy el arquitecto responsable de la obra.

Hacia el martes, me dijo el conde que nada se sabría. No me gustan los martes, porque son malos días. Pero próximamente alrededor de esa fecha se conocerá quiénes son los favorecidos.

Digo esto, porque hasta que no hayan prestado juramento los nuevos ministros, no pienso decir nada a nadie.

Noticias varias.

Madrid.

Las tragedias de la vida.—Se gastó 60.000 duros y se suicidó.

Esta madrugada, en los elegantes salones del concurrido restaurant Ideal Room, de la calle de Alcalá, se ha desarrollado una tragedia que ha causado impresión.

Un individuo, avecinado en Badajoz, perteneciente a distinguida familia, cuyo nombre se ignora hasta la hora en que telegrafio, llegó hace algún tiempo a Madrid.

Recientemente perdió en el juego 50.000 pesetas.

Al llegar a Madrid, llevaba gastados 60.000 duros.

El sujeto en cuestión se había enamorado de una bailarina del Ideal Room.

Anoche entró el protagonista de este drama en el Ideal y llamó a la bailarina a un lugar reservado.

Ella, temiendo una agresión, se negó a ir con su novio, y, entonces, éste se encerró en el cuarto y se disparó un tiro en el corazón.

En este momento interviene el Juzgado.

No hay más detalles.

BARCELONA

El pan.

Una comisión de panaderos visitó ayer al Gobernador civil anunciándole que se ven obligados a elevar el precio del pan, en vista de que les hacen pagar la harina a altos precios.

LAS PALMAS

Los súbditos alemanes del Camerun.

El domingo ó el lunes próximo se espera la llegada del vapor español «Cataluña» y del «Panamá», conduciendo a los súbditos alemanes de Camerun y que han sido internados en Fernando Póo.

Aquí se hará la clasificación y seguirán a la península, internándoseles en cuatro puntos de la misma.

Créese que desembarcarán en Cádiz.

Con tal motivo las autoridades adoptan precauciones.

BILBAO

Un curandero, detenido.

De Bilbao se reciben telegramas diciendo que en Begofña se dedicaba un individuo a curandero, consiguiendo una fama grande.

De los pueblos más apartados llegaban los enfermos.

El sujeto, a la puerta de su casa, colocó una placa con el nombre de un médico que desempeñaba la titular en un pueblo lejano.

El citado curandero con medicamentos de su invención y con procedimientos extraños a los enfermos del pecho, a quienes obligaba a llevar un cabrito vivo, que se sacrificaba en seguida.

El curandero se quedaba con medio cabrito, y la otra mitad se la hacía colocar al enfermo sobre el pecho, de donde no la quitaba hasta que no estuviera putrefacta.

Ante una denuncia de un farmacéutico, el Juzgado se presentó ayer en Begofña, encontrando en la casa del curandero a 30 enfermos que esperaban el turno, siendo el curandero sorprendido «sin fraganti».

Fué detenido y encarcelado.

También será detenido el médico cuyo nombre figura en la placa que el curandero colocó en su puerta, pues se cree que el médico se prestó al juego, mediante una retribución.

SEVILLA

Ante las corridas.

De Sevilla dicen que los trenes

llegan abarrotados de aficionados que vienen a ver las corridas de feria.

Millares de personas visitan los corrales de la plaza, para ver el ganado.

Belmonte ya se encuentra en Sevilla.

VIGO

¿Robo y asesinato?

En el pueblo de Corino (Vigo), y en el río, ha aparecido el cadáver de Filomena Pérez, de 52 años, casada, cuyo cadáver presentaba heridas en el cuello y en el cráneo.

Se trata de una mujer perturbada, que siempre llevaba consigo los ahorros.

En una bolsa se la encontraron dos pesetas en calderilla.

Se cree que haya sido robada y asesinada.

OVIEDO

Discurso de Mella.-Melquiades Alvarez y Romanones.—La unión de las derechas.—Maura y Mella.

En el teatro Campoamor, de Oviedo, se celebró anoche el banquete-homenaje en honor del señor Vázquez Mella.

Abundaban entre la concurrencia los sacerdotes.

Al acto no se invitó a la prensa. Hablaron algunos jaimistas asegurando que jaimistas y mauristas están de acuerdo en muchos extremos.

Al levantarse a hablar el señor Vázquez de Mella, fué objeto de una calurosa ovación y vivas.

El señor Mella aseguró que no vino a Asturias llamado por los conservadores, sino a combatir la eterodoxia y el caciquismo.

Hablando del reformismo dijo que no concibe el sarcasmo de que los reformistas hablen de libertad cuando sólo son los que tienen el poder oficial.

Elogió a Melquiades Alvarez, de quien se declaró amigo particular, diciendo que su inteligencia se desarrolla con un ambiente krausista.

Combate estas corrientes que finge demoleadoras.

Vuelve a hablar de Melquiades Alvarez, y dice que es un osado y un audaz, que tiene el afán del dominio, que es un tirano y que no gobernará.

Aludió a los momentos de la evolución de don Melquiades, en los que éste creía que el conde de Romanones le iba a recibir con los brazos abiertos, pero no le conoce.

Habló ampliamente del regionalismo, como unidad nacional, sobre la base de una federación regionalista, con lo cual se constituirá el programa mínimo, que es y será un ideal.

Anima a la lucha a las derechas, cuya unión queda sancionada desde ahora. (Ovación).

Esta unión—termina diciendo—la ratificaremos en Septiembre en Covadonga, cuando vayamos Maura, yo y otras personalidades políticas. Allí acordaremos el programa.

ma regionalista que lanzaremos al resto de España.

Hablando de la neutralidad española ante la guerra europea, censuró a los intervencionistas, que quieren hacer lo que con Portugal.

España se levantará contra los antipatriotas.

El señor Mella aseguró que la guerra terminaría en el otoño próximo.

MEDINA DEL CAMPO

La huelga ferroviaria.

De Medina dicen que continúa la huelga ferroviaria de los empleados de la línea de Medina a Salamanca.

El servicio sigue haciéndose con regularidad.

Ayer circularon los trenes correo y mixto a las horas señaladas.

Las máquinas siguen siendo conducidas por soldados de ferrocarriles.

Llegó el coronel de este Regimiento, don Guillermo Ambaré, con más soldados.

Marchó para Salamanca.

Se espera de París la llegada de monsieur Drouin, inspector general de la compañía para resolver el conflicto.

SAN FERNANDO

Honores por los héroes.

En San Fernando se recibió ayer un telegrama del ministro de Marina ordenando se tributen honores a los restos de los héroes españoles, que sucumbieron en el combate naval de Santiago de Cuba, pertenecientes a la escuadra de Cervera.

Trae los restos el «Almirante Lo-bo», que se encuentra a 900 millas de España.

El sábado llegará.

Por ser muchos me abstengo de enviar la lista de los héroes, a los que se les dedicarán coronas y serán recibidos por comisiones del ejército.

El periodista español Angel Pons, que se encuentra en Nueva York ha trabajado grandemente, para la mayor solemnidad de la recepción en España, de los restos de los héroes.

FERROL

Por Cervantes.

En el Centro obrero se celebró anoche una fiesta en homenaje de Cervantes.

Recibieronse muchos regalos, incluso de la familia real.

RIVERA

GRAN REGALO

El dueño de la zapatería El Porvenir, agradecido a su numerosa clientela, regala desde esta fecha a todo cliente, que compre 25 pesetas en género, una hermosa ampliación busto de una sola persona, llevando el original en buen estado.

También entra en su cálculo vender más barato que nadie para recoger muchos puros y no pocos muchos como sucede en general.

Por lo tanto, a partir de calzado, tanto fino como corriente, que los modelos y las clases le agradarán por ser superiores y desengañar al público.

Hay precio fijo verdad.

El Porvenir, gran bazar de calzado, Rúa, 21, esquina a la de los Corrales.

L'ABEILLE

Sociedades Mercantiles de Seguros
INCENDIOS - Accidentes - Vida
PEDRISCO DE COSECHAS
Sinistros pagados por el ramo de PEDRISCO

	En España.	En Salamanca.
	Pesetas.	Pesetas.
Por la cosecha de 1913.....	77.966,65	
» » 1914.....	146.659,00	8.360,95
» » 1915.....	263.685,10	82.130,00
Total siniestros pagados.....	488.310,75	90.490,95

AGENCIA GENERAL EN SALAMANCA
Don Joaquín Domínguez Guerra, Abogado.
PEREZ PUJOL, 1, PRINCIPAL

SEÑORAS no compren CORSES sin visitar

LA CASA Niño

Corses á medida — Ultimas creaciones — Higiene — Comodidad — Elegancia — Fajas reductoras — Corsés para embarazos — Sostén de senos — Espaldillas higiénicas — Justillos forma francesa para todas las edades — Inmenso surtido en géneros para confeccionar corses.

PRECIOS ECONOMICOS

ml. y s. 12-7

Sanatorio de Cirugía del doctor don Francisco Díez Rodríguez
CALLE DEL JESUS NUMERO 18

Se practican toda clase de operaciones que requieren los efectos quirúrgicos. Servicio permanente para las intervenciones urgentes.
Residencia de enfermos, para lo cual existen habitaciones a propósito de primera y tercera clase.
Consulta diaria en la calle de Meléndez, número 31.

La Unión y el Fénix Español. Compañía de seguros reunidos.

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsado. 49 años de existencia. Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios.



Redirector en Salamanca: **Don Andrés Pérez Cardenal.**
PLAZA DE LA LIBERTAD

Juan Carrara é Hijos. Calle Real-Gibraltar.

Agencia de vapores trasatlánticos para el Brasil y la Argentina
Servicio de las importantes líneas postales Italianas.
PROXIMAS SALIDAS SALVO MODIFICACION
Para Santos y Buenos Aires, el 28 de Abril el paquete CAVOUR
Trato inmejorable, alumbrado eléctrico, pan y carne fresca y vino todo el viaje, comida abundantisima, médico, medicinas y enfermería gratis. Telégrafo Marconi, para comunicar desde alta mar con otros vapores y con la tierra.
Puede reservarse la cabina con anticipación, dirigiéndose por carta ó telegrama, que contestará en el mismo día de su recibio
Precio en tercera para Santos, 175 pesetas; ídem, ídem para Buenos Aires, 220.
Para más informes, acúdase á JUAN CARRARA E HIJOS (agentes), calle Real, Gibraltar.

Academia central

de corte y confección para señoras dirigida por la inventora doña María Ibero. En esta Academia lo mismo se enseña por la cinta que existe entre las medidas del contorno del busto y las medidas de las demás piezas que constituyen las prendas de vestir.
La cinta es medio más sencillo porque se toman muchas medidas que con el metro y mucho alfiler se le enseña al mismo. En la misma se enseña para fuera y se confecciona toda clase de prendas para señora y en caso de prescripción para enferma, se confecciona vestido en el día. Clase para la carrera de profesoras en pluma toda clase de tañes, Plaza Mayor, 46, principal, entrada por la calle Conde, frente á las sacristías Siner. Salamanca.

R. M. S. P.
SERVICIO RAPIDO PARA PERNAMBUOCO BAHIA RIO JANEIRO SANTOS MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES



Los vapores mas lujosos
SALIDAS PARA ESTOS PUERTOS LOS DIAS
9 Mayo. ARAGUAYA. 286 25 286 25
Manores de dos años uno gratis por cada familia. De dos á diez años medio pasaje.
A los pasajeros que deseen embarcar en los magníficos vapores corchos de la Compañía MALA REAL INGLESA, necesariamente tienen que presentarse en esta agencia con DOS DIAS de anticipación al anunciado para la salida de cada vapor, para cumplir todos los requisitos que en esta ley de Emigración determinan.
Los pasajeros que embarquen por el puerto de Vigo no están sujetos al registro en Salta. En cambio, por no existir estos en Vigo desde el 1.º del año de 1911.
Estos vapores tocan ahora en el mismo puerto de Buenos Aires evitando de este modo el trasbordo del viaje por ferrocarril desde la Plata á dicha ciudad.
VAPORES DE REGRESO
Para Inglaterra saldrán de estos puertos los magníficos vapores corchos AMAZON
25 Mayo
Impuesto de embarque: primera clase, 4 pesetas; segunda clase, 2; por cuota del pasajero se pagan al tomar el billete.
Se admiten pasajeros y carga para los puertos arriba indicados.
Para más informes dirigirse á los agentes de la Compañía: En Coruña, señores Rabino, Elvira y Villagarcía, al agente general en el Norte de España don Eusebio Durán. — Oficina de la Compañía establecida en Madrid, Arena, 16.
Nota.—La Compañía Mala Real Inglesa tiene una verdadera satisfacción pudiendo comunicar á sus antiguos y constantes favorecedores, que desde que estalló el conflicto europeo, hasta el presente momento, sus espléndidos vapores corchos han efectuado, haciendo escala en los puertos españoles, 36 viajes de ida á los puertos de Brasil y Rio de la Plata, y 57 viajes de regreso de los citados puertos á Europa, sin que durante la duración de los mismos les haya ocurrido ninguna novedad.

Ocupan el primer lugar

entre los remedios científicos de las vías respiratorias desde hace más de 20 años, las

PASTILLAS MORELLÓ

Obran por Inhalación
Antiséptica y Balsámica
sobre la Traquea, Bronquios y Pulmones, curando las causas que produce la Tos, como son: Resfriados, Catarros, Bronquitis, Asma, Nequera, Gripe, Enfisema, etc., etc.

EN TODAS LAS FARMACIAS

Lotería gratis.

Sólo invirtiendo apenas cinco minutos, jugará usted el mismo número 36 sorteos. Escribid: Apartado, 188 (C). Valencia.

H. PENSION HERRERA

Carretas, 4. Puerta del Sol. MADRID
El dueño de este Hotel no ha perdonado gastos para ponerlo á la mejor altura.
Espaciosas habitaciones con todo el lujo y confort moderno.
Servicio á la carta. Mesas separadas. Cuartos de baño, timbres, luz eléctrica, calefacción, etc.
Cocina francesa y española.
No farse de los caleteros y corredores.
10—m—9

¡¡¡ los propietarios, arquitectos y contratistas de obras!!!

E. GOMEZ, CARRERA Y COMPAÑIA

Oficinas, talleres y almacenes: Paseo de Canalejas, núm. 32 -- Teléfono, 110 -- Salamanca

CONSTRUCCION DE TODA CLASE DE OBRAS. ESPECIALIDAD EN LAS DE "HORMIGON ARMADO", GRAN EXPOSICION Y VENTA DE APARATOS SANITARIOS Y DIVERSOS MATERIALES DE CONSTRUCCION

CONSTRUIMOS

Además de toda clase de obras, las siguientes:

- EN HORMIGON ARMADO
Apoyos conductores para energía eléctrica — Cornisas.
Cimentaciones para edificios y maquinaria — Impostas.
Dinteles y vigas para grandes sobrecargas — Miradores.
Cerramientos para fincas — Ménsulas.
Canalizaciones para riegos — Pisos sencillos y dobles.
Depósitos para aguas y aceites — Repisas.
Ensanche de puentes — Puentes — Criptas.
Saltos de aguas — Rampas para escaleras.
- EN CEMENTO O PIEDRA ARTIFICIAL
Fachadas — Adoquinados — Balaustradas — Losas para aceras.
Y toda clase de pavimentaciones.
- EN MARMOL COMPRIMIDO
Balaustradas — Escaleras — Bañeras — Mostradores — Fregaderos — Sarcófagos — Zócalos — Suelos — Cruces con inscripciones.

Esta casa dispone de competente personal, así como de los artículos más modernos. Para convencerse de ello rogamos á nuestros favorecedores que no contraten nada sin antes visitarnos, pues es la única casa en la provincia que dispone de los principales elementos de construcción y fabricación más perfectos, y de las importaciones más rápidas y surtidas en ventaja de su numerosa clientela.

SE FACILITAN PROYECTOS Y PRESUPUESTOS — VER CATALOGOS Y LISTA DE PRECIOS

Paseo de Canalejas, núm. 32 -- Teléfono 110.

ENTRADA LIBRE

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Suatitoy con gran ventaja el bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,50 pesetas.

SOLUCION BENEDICTO

de glicero-fosfato del cal con CROSOBAL. — Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general. — Frasco, 2,50 pesetas en

DEPOSITO
Doctor Benedicto, San Bernardo, 11, Madrid
Venta: Principales farmacias de España.

EMPLASTOS PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO Ó SEA BAYETA ENCARNADA DEL DR. WINTER

Los Emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter Curan Catarros de pecho, bronquitis, reumatismo, dolores de pulmones, dolores de costado, dolores de espalda y riñones, lumbago, ciática, calambres, etc., etc.

Exíjase siempre la marca del Dr. Winter

VENTA: Farmacias y Droguerías

MUCHO CUIDADO CON LAS IMITACIONES

POZOS ARTESIANOS

Se facilitan en alquiler sondadoras á brazo y á vapor, manejadas por técnicos inteligentes.

MAQUINAS ROTATIVAS

(sin diamantes)
para investigación de minerales y para taladrar con gran rapidez las rocas más duras en los pozos artesianos. Estudios de terrenos sobre aguas subterráneas.
Catálogos ilustrados. 60—29
Ignacio Ruiz, plaza de Murcianos, 3, Valencia.

Moreno y C.ª, (S. en C.) Ingenieros.

Casa central, Carrera de San Jerónimo, número 44, Madrid.
Sucursal, Albuera, número 2, Sevilla.

Los motores á gas pobre NATIONAL

son la fuerza motriz más económica conocida, por su consumo reducidísimo de carbón, por su mantenimiento casi nulo, por su gran seguridad en el funcionamiento y por su larga vida. La fábrica NATIONAL es la más grande del mundo dedicada á la construcción de motores de gas.

MAS DE 30.000 CONSTRUIDOS

Se necesitan buenos agentes ó representantes

QUEREIS CURAR LOS SABAÑONES

Usad el tópic que se vende en la Farmacia y Droguería de

GASPAR ESCUDERO ALVAREZ

Mercado, 9, Salamanca y en su Sucursal de Droguería, Sánchez Llovet, 11, Alba de Tormes.
Precio: 0,50 céntimos frasco.

Aviso á los propietarios.

La acreditada casa de Agustín Sánchez ofrece á su numerosa clientela toda clase de tubos de cemento impermeable para desagües y acometidas, á los siguientes precios:

Tubería de 0,10 metro lineal á 2,25 pesetas.
> de 0,12 > > á 2,50 >
> de 0,15 > > á 2,70 >
> de 0,25 > > á 4,25 >
> de 0,40 > > á 9,50 >

Se construyen arquetas y sifones con arreglo á los modelos aprobados por el Excmo. Ayuntamiento.
Esta casa también se encarga de su colocación si así lo desea el propietario, á precios sumamente económicos.
No contratar sin antes visitar esta casa.
También me dedico á la construcción de toda clase de obras.
Fabrica de abonos químicos y minera es.

TALLERES: ERAS DE LA GLORIETA
Sánchez Ruano, núm. 15 — SALAMANCA

¡Agricultores!

Se arrienda la magnífica finca titulada LAGAR DEL REY, (cabida aproximada unas 300 obradas, de ellas 140 próximamente, de monte pinar, para returar, y por lo tanto terreno virgen y muy abonado. Toda ella es de regadío por el canal del Duero y está á seis kilómetros de Valladolid y á dos de la estación del ferrocarril.
Se cede en buenas condiciones de arriendo, ya en conjunto ya en parcelas.
Para más detalle, dirigirse al propietario, Norberto Adúca, de Valladolid.

Términus Hotel